

DOBROGEA JUNEA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Societ. Vămav No. 27
Abonamentul de supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Anunțuri și inserții: înțeles — Raționament și inserții după tarif.

Constanța culturală

Răspuns d-lui TRAIAN MARCU

In revista „Gânduri dela Mare” condusă de d. Titus Cergău, o publicațiune bună și căreia îi dorm trai îndelungat, d. Traian Marcu, profesor la liceul local, într-un articol ștălinat Constanței culturale, face amare reflecțiuni asupra mișcărilor culturale la Constanța, reflecțiuni cărora le spunem îndreptățite numai până într'un punct.

Fără să așteptăm să aflăm de la Traian Marcu, — mișcarea culturală a Constanței este ceva mai puternică decât urea să recunoască d-șii.

Socotim că ne va da și d-șii dreptate, când vom susține că nu numai cărțile, conferințele, manifestările artistice, revistele etc. orată gradul de intensitate al vieții culturale a unui oraș.

In definitiv, cine poate săvâra: că la Constanța nu se cîntă? Faptul că biblioteca municipiului nu e frecventată — aceasta nu e dovadă. Mă rog, cartea e film pe care nu-l poți vedea decât în sala de cinematograful?

Și apoi, poate că vinovată nu fi film și biblioteca însăși. Cine știe ce cusururi va fi având? D-l Traian Marcu face însă o afirmațiune pe care noi, ca gazetari, trebuie să l-o răsturnăm fără nici un fel de cruțare.

D-șii spune că „tașcarile tipografilor locale nu s'au doborât formule de export și import, bilete de vânzare vitelor în oboare, și câte o fițucă politică închinată intrigilor electorale”.

Lăsăm deoparte ce tipăresc tipografiile noastre. In orice caz, ce tipăresc ele, sunt lucrări care de viața comercială a orașului acestuia, de negustori cari au dat bani grei ca să se ridice liceul în care d-șii răspunde adevărurile cărții, de negustorii cari plătesc biruri din cari Statul dă lefuri funcționarilor săi.

Mișcarea culturală a Constanței s-o caute d. Traian Marcu nu numai în cărți.

Deia învătământul fizic al de prin liceu, d. Traian Marcu și aducă aminte că flăcăii are mai multă căldură și mai multă lumină, nu în centrul ei ci mai pe la margini.

Să caute deci nu mișcarea culturală interioară, ci îndurarea ei pe acest teritoriu în afară.

Vă constata că sub acest raport, s'a cam grăbit cu pesimismul și nu chiar, originalele d-șii... constatări.

Iar în ce privește „fițucile” de cari le-ar fi scotând tipografiile constănțene d. Traian Marcu să știe că n'are dreptate.

Fițucile acestea au flecare rostul și meritele pe care nu le poate nimeni tăgădui.

Dacă d-șii ar fi într'adevăr un om de cultură — și noi nu contestăm aceasta — ar cerceta de aproape viața acestei presei locale.

Ar descoperi oți pagini de nepopee pe cari, noi, cei ce scriem toate pentru alții, n-am avut nici răgazul, nici lipsa de obraz să le scriem.

In viața noastră de scribi ne-socotești și injurați, d. Traian Marcu nu este un corb alb. Nu este nici singurul, nici primul care vine cu epitetul pe care-l aruncă ziarelor noastre.

Multa până acum nu li s'a răspuns.

Pe mulți alții, larăși — în ur-

ma unor asemenea aprecieri despre noi — i am pus bine, noi așteptăm cari scoatem fițucile pentru intrarea electorală.

Cu d. Traian Marcu însă dorim să discutăm civilizat, fiindcă discuția academică ne place și nouă, mai ales când mai desăvârșim pe vreunul cu care putem sta de vorbă.

Iar dacă răspunsurile acestora li se va răspunde dela înălțimi de catedră și de titlu universitar, așteptăm că dela înălțimi la fel, putem vorbi și noi.

ION NEICU

Sedința Sfatului Negustoresc

Asistenți s'a ținut la sediul din str. Societ. Vămav, sedința comitetului de direcție al Sfatului Negustoresc din Constanța.

A prezidat d. Gh. Stejca, asistat de d. Gh. Bărăboescu, secretar general.

S'a discutat îndelung chestiunea impunerilor fiscale arătându-se că membrii comisiunilor de impuneri nesocotesc legea pentru excluderea patenței lxe și că procedează să batic cu scriptele negustorilor pe cari le ridică și le duc la administrația financiară unde le aruncă pe jos.

In chestiunea orarului de vară, s'a luat cunoștință de cele hotărâte de comisia paritară dela Camera de muncă privind și concediile funcționarilor.

S'a discutat apoi chestiunea taxelor advaloram arătându-se și canale ce se fac comercianților de diferite activități.

După ce s'au rezolvat diferite chestiuni mai de mică importanță, sedința s'a încheiat.

Dela primărie

Sub președinția d-lui Societ. Hubulescu s'a ținut Marți dimineața la primărie o conferință între delegații direcției generale c.f.r. și conducătorii serviciului tehnic al municipiului. S'a discutat chestiunea construirii liniei ferate care iace legătura între port și oraș, hotărându-se ca planurile deșpăgubirilor ce trebuie acordate căilor ferate pentru delimitarea liniei în zig zag din dosul palatului municipal, în locul cărora se închează în prezent la un nou pavaj, sare va mărgini orașul la partea deasupra port.

Furturi

Lui Nicușor mișca din bui Eardinand i s'a furat o mare sumă de bani și bijuterii în valoare de 16000 lei. Din cercetările intraprise de poliție s'a stabilit că furtul e fost săvârșit de servitoarea Maria Ivanof de tal din Așad-ului care a dispărut din localitate. Ea a fost pusă în urmărire. Desăvârșirea s'a mai stabilit că nuanta a furtului și unele țigări dela doi comercianți în nou-tele stăpânului său.

Locuitorul Nicolae Marinescu din str. Ardeal 26 a reclamat poliției că Marți noaptea i s'a furat din casă lucruri casnice și suma de 2500 lei.

Necunoscuți răscălcători au spart Luni noaptea casa locuitorului Ion Damiriu din cartierul Ion Movila, furându-i obiecte de valoare și lucruri casnice.

Impotriva teroarei fiscale și a tot felul de abuzuri

Vineri 14 cet. s'a prezentat la Prefectura Județului o delegație de comercianți Constanțeni, condusă de d-l căpit. Nicolae Ștefan, Președintele Camerei de Comerț și Gheorghe Stejca Președintele Sfatului Negustoresc, care a fost primită de d-l Prefect Vasile Belo și d-l Rașu-Roșculeț, deputat și vice președinte al Camerei deputaților.

Delegații comerțului constănțean s'au plâns în contra fiscalității excesive, ce se practică cu ocăria noilor impuneri și clasificări, care nesocotesc chiar art. 30 din noua lege a contribuțiilor, impunând la minimum pe toți acei comercianți cari n'au fost clasificați până acum și ce rețin mai multe zile registrul și actele comercianților și ce fac decidenți inopinate, ridicând saci întregi cu registre și acte, fără nici o formă legală, fără a inventaria ce s'iden și fără a da măcar o dovadă de primire, sau a dressa proces verbal.

Această teroare fiscală, necunoscută până astăzi la Constanța, trebuie să înceteze.

Delegația a declarat că nu a pără pe ver abuziv, nu se solidarizează cu acei cari până acum s'au strecurat dela impuneri reale, peia diferite complicități și a cerut ca negustorii să fie tratați omenește, să fie impuși după un criteriu just, pe baza de registre sau după apreciere, dar să deștră sistemul de reprezentanți fiscalului să vadă în contribuabilii, simplii delivrenți, sau înșelători ai fiscalului.

Au mai spus d-lui Prefect, abuzul ce se face cu sindicalizarea, cu furca, a diferitelor clase de muncitori, cari scumpește viața și produc pagube însemnate comerțului, cum e cazul de ultima oră a tăstoriilor de lemne de loc, care, condus de indivizi condamnăți și fără moralitate, terorizează pe negustori, anarhizând muncitorii.

D-nul Deputat Roșculeț și Prefect Belo, au ascultat cu atenție cele expuse, și găsiind juste doleanțele, au tagădui că vor lua toate măsurile pentru aplicarea legilor în contra celor abuzivi.

Dela judecătorie

Au fost amendăți cu 500 lei pentru nerespectarea respectului duminical, următorii negustori: E. Mostachides din str. Carol 132, Stelian Stierzade Carol 26, P. H. Agopian din str. Carol 7, Frații Sima, str. Carol 15.

A fost condamnat la 12 zile închisoare Constantin Firelescu, de tal din Ostrov (Durostor)

Noi comandanți ai legiunei de jandarmi

D. maior Popescu, comandantul legiunei de jandarmi a județului, fiind motat ca și al centrului de instrucție al jandarmilor din Cernavodă, a fost exmit în locul d-șii, d. căpit. Ispas Nicolae din Inspectoratul general al jandarmierii. Noul comandant a lăsat poartă la primărie.

Serbările centenarului Porto Francelui la Galați

Ce se cuprinde „Luna Galaților” 1937

Cine ar cunoștie situația tragică prin care iracă portul Galați? Cine ar cunoștie câtă acalmie s'afăptărește vieții economice a acestei centre, ordinară practici de repar economic a României Mari?

Pentru soluționarea marilor probleme care s'au pusă Galații într-o situație de progres dificil, în decretul activității economice orice mijloc de redresare și înviorare constă în început a speranță de mai bine.

Una din aceste lucruri inițiative este acela luată de cotidianul „Ațiunea” prin directorul și d. George Mihailescu, de a organiza în intervalul dela 10 iunie la 10 iulie a. c. cea de a doua „Luna a Galaților”.

Prilejial este mai bine decât bine vechi, ce este mai vărtos ca cât „Luna Galaților” este instituită cu concursul autorităților în frunte cu Prefectura de județ, Primăria Municipiului, Camera de comerț și Industrie, Camera de Muncă, Camera Agricolă, Sfatul Negustoresc, etc. precum și frunțuș de viză din municipiul nostru.

In cadrul acestor festivități s'ar sărbătorește o sută de ani, de când Galații a fost declarat Porto Franco.

In intenția comitetului de inițiativă este organizarea unei mari Expoziții Târg, comerciale și industriale, precum și o Expoziție țărănească care să cuprindă și un amuzant Parc distractiv.

Importantele reduceri acordate de către țară și cele două societăți de navigație pe Dunăre N. P. R. și S. R. D. vor striga un mare număr de vizitatori.

Importanța avantajelor acordate vizitatorilor nu poate scăpa nimănui.

Tot odată din punct de vedere turistic se vor obține rezultate surprinzătoare, prin organizarea excursiunilor de agrement și diversele sărbări în regiunile pitorești ale Dunării, care vor avea loc în timpul „Lunii Galaților”.

In cadrul acestei atmosfere festive, vor fi organizate numeroase congrese ale diverselor organizații economice și industriale unde se vor discuta și analiza soluțiilor pentru rafiorarea porturilor Dunărene. O. S.

Muşcat de căini

Locuitorul Nicolae Damian din str. Păcii 7 a reclamat poliției că în timp ce mergea pe strada Oborului a fost atacat de mai mulți câini dăbătoși, cari l-au mușcat și i-au rupt hainele. Poliția făcând cercetări a stabilit că animalii aparțin lui Tudor Niculescu din str. Obor 1. Stăpânul câinilor a fost dat în judecată.

Tribunalul maritim la Constanța

In urma intervențiilor d-lor deputat dr. Mih. Ilaşescu și comandor St. Popescu, subinspector al porturilor maritime, se va înființa la Constanța un tribunal maritim ce săgească soluție.

Ce liste s'au depus la Bazargic

Listele pentru alegerile dela 30 Mai a. c. depuse până azi, sunt următoarele:

La județ: No. 1, Vaidistă; No. 2, Naț. Liberală; No. 3, Naț. Țărănistă-V. Țipătescu; No. 4, Naț. Țărănistă oficială; No. 5, Ionianistă și No. 6, Georgistă. La comuna: No. 1 Naț. Liberală; No. 2, Vaidistă; No. 3 Independentă; No. 4 Naț. Creștină; No. 5 Național Țărănistă; No. 6 Ionianistă și No. 7 Georgistă.

Informațiuni

Adenarea generală a „Societății Comuna de Intrașprieneri Electrice” (S.C.E.C.) din Constanța, aprobat acordul intervențit între Primăria Municipiului Constanța S.C.E.C. și „Compagnie Nouvelle de Chauffage et d'Éclairage par la Gaz et l'Électricité”.

Acordul prevede între altele obligațiunea din partea S.C.E.C.-ului de a construi anual și timp de 15 ani, pe cheltuielă sa, câte 4.500 metri de rețea pentru iluminatul public.

Pe de altă parte, S.C.E.C. se obligă să plătească Municipiului în furnitură de electricitate, o sumă de 56,400.000 lei, reparată între 2.940.000 lei și 4.600.000 lei anual între anii 1937—1951, ter restul concediunilor, câte 4.600.000 lei anual.

In sedința consiliului de administrație, au fost delegați să semneze acordurile, d-nii: P. M. Argeșanu, delegat al capitalului particular. Verrier, director general al societății, N. Negulescu, administrator delegat și primăriei și Al. Constantinascu, comisar al municipiului.

D. Mih. Pictorian, inspector general administrativ a fost delegat prefect al juđ. Durostor.

Apela Dunării continuă să crească. Pagubele produse de inundații considerabile.

Ancard a încetat din viață, în urma unei grele suferințe, cunoscutului comerciant Rudolf Szekmay în etate de 58 ani.

Înmormântarea va avea loc mâine 20 Mai a. c., ora 3 d. a.

De închiriat de locație, pentru birou sau locuință, apartamentul din str. Dim. Sierza No. 17 (proprietatea D-nei Banderli) parterre, compus din patru camere mari.

A se adresa D-lui C. Nichilor sau la Bodega „Căpățâna de Zahăr”.

Prăvălii la Mamaia-Crișno pentru cofetărie, delicatose, lapărie, închiriaz convenabil Moses Bucuraghi, Str. Carol 11 Etaj stânga. 139 2

De vânzare un teren viran 320 m. p. str. Tabla Beji colț B. Concordiei. Un teren viran 450 m. p. Cartierul demolișurilor. Amatori se pot adresa: Str. Traian No. 6.

Se caută ucenic pentru a învăța tehnica denieră

Informațiuni la ziar.

Stoie de calitate
dedame și bărbați
 Fabricate din lână europeană sănătosă.
 Original „Homespun“.
 Furnizează la prețul fabricii.
 Poate comanda d-lui Marin G. Stăvrușcă Str. Remus Opreanu No. 11. Tel. No. 270.

Teatrul Ghioț-Băi
 Băile cu nămol cald
Simionescu
 complet renovate
 n'au deschis
 Camere în lunie de la
3000 la 2000 lei
 Medic balnear
 în stabiliment.
 Restaurant bun.

PUBLICAȚIUNIB
 Se aduce la cunoștința tuturor amatorilor că în ziua de 23 Mai s. c. s. se va ține în saal Arsa comuna A'bești adajul Constanța licitația pentru manopera Bisericii ca să se zidească în acea cement.
 Doritorii se vor prezenta la fața locului, la ora 12 pentru informații, iar la ora 1 se va ține licitația.
 Licitația se va ține cu ocleră închisă și cu garanția conform legii.
 COMITETUL

Târgul cerealelor
 La Oborul de cereale Constanța, pe ziua de ieri 18 Mai 1937 se auit următoarele cereale

Căruțe	preț pe % kgr.
6 Grâu de toamnă	480 540
13 Orz	330 340
12 Ovăz	275-290
28 Porumb	290 300
2 Meie	-305
23 Păș de dogbie	140 190

DOCTORUL
Edgard N. Bernfeld
 Boli interne și de Copii
 Boli de iernă
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
 — Blenoragie, SIFILIS etc. —
 și bărbați și femei prin cele mai noi metode
 Str. Costache Negri 60
 în dosul Farmaciei Centrale-Migă
 Consult. 8-1 și 4-6.

Institutul de Arte Grafice
 și alarului
„DOBROGEA JUNĂ“
 Strada Scarlat Vârnav 22
 Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
 Prevăzută cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOTIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Execuțază orice lucrări în această ramură ca : BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘ DE TOATE MĂRIMILE TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier de LEGĂTORIE.

CHITII DOBROGEA JUNĂ

Doctorul
L. ROSENBLATT
 Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Căi urinare
 Str. Scarlat Vârnav 42
 (colț cu Rahovei)
 Consult. 9-11 — 5-7

Problema Gospodăriei
*Tacămur de masă de uroși
 De alpaca Urs sau argintate,
 La depzul GRIGORIU poștiți,
 Unde gă și mărei de calitate.*
*Sticlărie sau chiar cristaluri
 Precum service de masă elegante
 Pentru cele mai fine gusturi,
 Tot la GRIGORIU aflați depozitate.*
*Vase emailate pentru bucătărie,
 Răcitoare renumite și garantate,
 Articole de menaj și falanșări,
 La GRIGORIU trebuie să căutați.*
*Varietăți de lămpi și becuri electrice
 Cadouri utile, prezentiabile și în ori și cu compoziție
 Biblouri fine, figurine artistice,
 GRIGORIU : General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție.*
*Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere,
 Vizitați magazinul fără întârziere,
 Preturile sunt pentru toate pungile de te miri,
 Acordă clienților bine cunoscuți, încleniri.*

Vă ceriți să vedeți
PRIN OGNIUL
ROBENSTON
 Depozit de
 Fabrică
 în Magazinul
 de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 15
 (în fața Postei)

Vinuri de Cobadin
 Produsele Vitei EMANUEL LEIER, s'au pus în vânzare în Constanța str. Carol No. 129

Dr. Med.
B. M. TATARSKY
 Specializat în Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHI
 Bronchio-esofagoscopie
 CONSTANȚA
 Bulevardul Elisabeta No. 5
 (vis-a-vis de Cărtic) Telefon 117

Doctor U. Munteanu
Boli de Femei
Gonita-Uterină-Sifilis
Diatermie-Gynecologie
 CONSTANȚA
 Str. Remus Opreanu No. 7
 Consult. 8-10-14-20
 Telefon 535

Așa îndreptată cu pachete
 Te miri conșă, de unde șiu ?
 Pentru menaj, dragă, găsești
 de toate
 Eftin, bun și frumos la Grigoriu.

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
 Str. Carol 131 colț cu Str.
 Tache Ionescu 5
 Chirurgie — Boli interne
 Gynecologie — Maturitate
 Razi X — Roșiongen Ultra
 Violete — Diatermie și
 diverse electrizări.
 Tratament nou cu apă lungi
 și ultra scurta.
 Telefon 442

Cabinet Dentar
M. DINER
 Extracțiuni fără durere
 Denturi fixe în aur
 (American Bred)
 întorcându-se din
 străinătate și-a re-
 luat consultațiile
 Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

DOBROGENI

Pentru plăcerile voastre casnice sau pentru trebuințele voastre de comerț, procurați-vă numai produsele FABRICII de CIOCOLATĂ și BONBOANE

BONBONERIA CURȚII REGALE

Noua întreprindere fondată de asociații
ROMAN CĂPĂȚANĂ ȘI CONST. ORIGORESCU

Doi specialiști cari, după douăzeci ani de continuă strălucire și experiență, au ridicat industria ciocolatelor, a bonboanelor și a patiseriei, la o adevărată artă, produsele lor neavând rival nu numai la Capitala țării, ci și la cele mai pretentioase centre din Occident.

Fabrica este instalată în str. Fabrica de chibrituri No. 7, din dosul Gării Filaret

Magazinele de desfacere ale BONBONERIEI CURȚII REGALE se află în :

1) Bulevard Elisabeta No. 20	5) B-ard Take Ionescu, Casa Cinema „ARO“
2) Str. Eugen Carada No. 9	6) Str. Izvor No. 16
3) „Academiei No. 15	7) „Carol No. 48
4) „Regală colț cu b-ăia Dragomir	8) Calea Grivitei No. 1 colț cu Bulev. Duca

Dobrogeni, notați bine adresele, vizitați aceste magazine, eventuale și fabrica, pentruca banul vostru să nu meargă decât în adevărată lui destinație

VIZITAȚI cel mai mare magazin de
CEASORNICARIE
BIJUTERIE
ARGINTARIE
OPTICA

Paralelul Curții Regale

P. SAPIRA-Hagiul
 Casă fondată în 1891

Constanța : Centrala : Str. Carol 22
 Sucursale : „Carol 92

EXPOZIȚIE permanentă de cadouri
 pentru Logodne și Nupți
MODERNE
FRUMOASE
EFTINE

Atelier special pentru orice fel de reparațiuni privind această branșă.

La „Vox“ rulează „Strigătul Cazacilor“

LOTERIA DE STAT

Jucați la Marea
Colectură Principală

MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)